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» Informacja do zadania 1. i 2.
Zbior atomow o okreslonym skladzie jadra, czyli o takiej samej liczbie atomowej i masowej,
nazywamy nuklidem. Dane sq nuklidy (I — VI) przedstawione ogdlnym zapisem , E:
32 16 30 34 31 36
16 E sE s E 16 E isE 16 E
| | 11 |11} IV \'% VI

Zadanie 1. (I pkt)
Wskaz zbior (A, B, C lub D) skladajgcy si¢ z nuklidow, ktérych jadra atomowe
zawierajg taka samg liczbg¢ neutronow.

A LIViV
B. ILII1 VI
C. LIlIi1V
D. L ViVI

Zadanie 2. (1 pkt)
Sposrod nuklidow I — VI wybierz te, ktore sg izotopami. Zapisz ich numery.

[zotopami sg NUKlidy 0 NUMETACH: .......cceociiieeicee e

Zadanie 3. (I pkt)
W ponizszej tabeli przedstawiono wartosci promieni atomowych pierwiastkow nalezqcych
w ukladzie okresowym do trzeciego okresu i grup: 1.i 2. oraz od 13. do 17.

Symbol Promien Symbol Promien
pierwiastka | atomu,pm | pierwiastka | atomu, pm
Al 143 P 110
Cl 99 S 104
Mg 160 Si 118
Na 186

Na podstawie: J. Sawicka, A. Janich-Kilian, W. Cejner-Mania, G. Urbanczyk: Tablice Chemiczne,

Wydawnictwo Podkowa Bis, Gdansk 2004

Korzystajac z ukladu okresowego oraz z danych zawartych w tabeli, okresl, jak wraz
ze wzrostem liczby atomowej pierwiastka zmieniajg si¢ promienie atomoéw pierwiastkow
nalezacych do tego samego okresu.

.......................................................................................................................................................
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» Informacja do zadania 4. i 5.
Ponizej przedstawiono wzory wybranych substancji.

PC15, NaCl, Clg, C&Clg

Zadanie 4. (1 pkt)

Korzystajge ze skali elektroujemnosci wg Paulinga, wskaz zbiér (A, B, C lub D),
w ktorym uszeregowano przedstawione powyzej substancje wedlug wzrostu roéznicy
elektroujemnosci pomigdzy tworzacymi je pierwiastkami.

A. NaCl, CaCl,, PCls_ Cl,
B. Cl,, NaCl, CaCl,, PCls
C. Cl,, PCls, CaCl,, NaCl
D. Cl, PCls NaCl, CaCl,

Zadanie 5. (1 pkt)
Sposrod wymienionych w Informacji substancji wybierz te, w ktorych wystgpuja
wigzania jonowe. Zapisz ich wzory.

Wiazania JONOWE WYSTEPUJA W .eeeiiuiiiiiiiiiiieiiiieseiieeeesieeeeieeeeseaeassaeasssessssaessssaesssneesssnessssnesssn

Zadanie 6. (3 pkt)

16 g pewnego metalu wypiera z roztworu kwasu solnego 8,96 dm’ wodoru w przeliczeniu
na warunki normalne. Reakcja przebiega zgodnie z zapisem jonowym :

Me +2H — Me” + H,
Oblicz mas¢ atomowg tego metalu oraz podaj jego symbol.

Obliczenia;

OAPOWIEAZ: ..ottt ettt e e st et s raeesnesseensasssesesrneesnasaensesss e seerseassenansens

Symbol metalu: .........cccene...
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Zadanie 7. (2 pkt)

Ponizej scharakteryzowano dwa pierwiastki: Ai B.

Pierwiastek A jest metalem lekkim, srebrzystym, kowalnym. Bardzo dobrze przewodzi cieplo
i prad elektryczny. Jest skladnikiem lekkich stopow, np. elektronu, stosowanego do wyrobu
czesci samolotow. Znajduje tez zastosowanie do produkcji opakowan i folii. Jego mineral
o nazwie korund jest bardzo twardy i ma duze znaczenie techniczne. Barwne odmiany
korundu to rubiny i szafiry.

Pierwiastek B jest niemetalem. Jest cialem stalym, kruchym, o Zoltej barwie. Znanych jest
kilka odmian alotropowych tego pierwiastka. W przyrodzie wystepuje w stanie wolnym
(w Polsce najwigksze zloza tego niemetalu znajdujq sie w okolicach Tarnobrzega) i w postaci
zwiqzkow chemicznych, np. blendy cynkowej i pirytu. Stosuje si¢ go do otrzymywania
waznego kwasu, barwnikow, lekarstw, sztucznych ogni oraz do wulkanizacji kauczuku.

Podaj nazwy opisanych pierwiastkow.

Nazwa pierwiastka A .....ccccccevvieveiereeneererie e erereee e seee e eeesnes

Nazwa pierwiastka B: ........cocccoooviiiiiiiie e

Zadanie 8. (I pkt)

Czysty krzem mozZna otrzymac w wyniku redukcji krzemionki (SiO,) glinem.

Napisz rownanie reakcji redukcji krzemionki za pomocg glinu.

.......................................................................................................................................................

Zadanie 9. (I pkt)
Chlorek wapnia jest jednq z soli, ktorej obecnos¢ w wodzie powoduje tak zwanq twardos¢
trwalq wody. Mozna ja usunaé, dodajqc do wody niewielkq ilos¢ weglanu sodu.

Napisz w formie jonowej skroconej rownanie reakeji, ktora prowadzi do usunigcia
za pomocg weglanu sodu twardosci trwalej wywolanej obecnoscia chlorku wapnia.

.......................................................................................................................................................
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W Informacja do zadan 10. — 12.
W celu okreslenia charakteru chemicznego tlenkow wykonano doswiadczenia, ktore ilustruje
rysunek:

nadmiar SOz nadmiar CaO
1 II
NaOH g+ fenoloftaleina HClag) + oranz metylowy

W obu probowkach zaobserwowano zmiany, ktore byly spowodowane zachodzqcymi
reakcjami chemicznymi.

Zadanie 10. (2 pky)
Napisz, jakie bylo zabarwienie roztworow w probowkach I i II przed reakcja
i po reakcji.

Barwa roztworu

przed reakcja po reakcji

Probowka 1

Probéwka I1

Zadanie 11. (2 pkt)

Zapisz w formie czgsteczkowej rownania reakeji zachodzacych w probéwkach.

PIODOWKA Li oeveveeeceiie ettt ee et e e st ce e ane e s e ebbaba e s s baaeeesessaeeesesnsmbae e sbbaneeessnnneee s snnene e sbrnnees

PrODOWKA LL: oottt e e e e e et e e e e e e st e e e e e v e e e e eeaeens

Zadanie 12. (1 pkt)
Okres$l charakter chemiczny badanych tlenkéw.

L 00 10 LT
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Zadanie 13. (4 pkt)
Zaprojektuj doswiadczenia, ktérych celem jest otrzymanie wodnych roztworéw
wodorotlenku sodu i wodorotlenku wapnia.

a) Uzupelnij schematyczne rysunki tych do$wiadczen, wpisujac wzory lub symbole
odczynnikéw potrzebnych do ich przeprowadzenia. Odczynniki wybierz sposrod
substancji, ktorych symbole i wzory podano ponizej.

Na, KOHg), NaClag, Ca0, CaCOs, H,O

[ Otrzymywanie roztworu II Otrzymywanie roztworu
wodorotlenku sodu wodorotlenku wapnia
Y \ 4

b) Napisz w formie czgsteczkowej rownania reakeji, ktore zachodzg podczas tych
doswiadczen.

.......................................................................................................................................................
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Zadanie 14. (3 pkt)

Ponizej przedstawiono schemat przemian, ktorym mogq ulegac zwiqzki miedzi(Il).

CuO —> CuSO,

B

Cu(OH), —> CuCl,

a) W podanym schemacie przemian dwa procesy prowadzq do powstania soli miedzi(Il).

Dobierz odpowiednie reagenty i napisz w formie czgsteczkowej rownania tych reakeji.

Zadanie 15. (1 pkt)
Ponizej opisano dwie reakcje chemiczne.
1. Weglan wapnia ogrzany do temperatury okolo 900°C rozkiada sie na tlenek wapnia
i tlenek wegla(1V). Przerwanie ogrzewania powoduje zaprzestanie rozkladu zwiqzku.
2. Tlenek wapnia energicznie reaguje z wodq, przy czvm wydziela sie cieplo. Naczynie,
w ktorym zachodzi reakcja, nagrzewa sie.

Na podstawie powyzszego opisu okresl typ reakcji 1. i typ reakeji 2. ze wzglgdu na ich
efekt energetyczny.

Zadanie 16. (2 pkt)

Ponizej przedstawiono wzory wybranych zwiqzkow chemicznych i jonow.

HSO; CaSO, Na,CO, Ca,(PO,), SO, MnO?>
I | 111 v v VI

Wybierz wszystkie zwigzki i jony, w ktorych jeden z pierwiastkéw ma taki sam stopien
utlenienia jak siarka w CuSOy. Zapisz numery oznaczajgce ich wzory.
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Zadanie 17. (1 pkt)
Ponizej przedstawiono w formie jonowej skroconej rownania reakcji, ktore mogq zachodzic
pomiedzy wybranymi fluorowcami i ich solami.
Cl;+2Br — 2Cl + Br;
Br,+2I" - 2Br +1,

Na podstawie przedstawionych réwnan reakeji okresl, ktéry z tych pierwiastkow jest
najsilniejszym, a ktéry najslabszym utleniaczem.

NajSilnie)SZy UHENIACTZ: .........ccveiviiviiiiiiee ettt saaeea e e saeesaeeaaeeaeeneeseanes

Najstabszy UHENMIACT: ........cccviiiiiiiiieiie ettt e s e se e see e esaessa e sseasseasseessaessseasseees

W Informacja do zadania 18. i 19.
Saletra amonowa (NH,;NO3) stosowana jest jako nawoz azotowy oraz Srodek utleniajqcy.
Zwiqzek ten ulega rozktadowi w temperaturze okolo 200 °C.

Zadanie 18. (2 pkt)

Oblicz zawartos¢ procentowg (w procentach masowych) azotu w saletrze amonowej.

Obliczenia;

OAPOWIEAZ © ..ottt ettt eea et e re et esaeesaeesteaeeraesearseessessseneasneesnansaensess

Zadanie 19. (1 pkt)
Napisz rownanie reakeji termicznego rozkladu saletry amonowej, wiedzac,
ze produktami tego procesu sg tlenek azotu o wzorze N,O i woda.
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Informacja do zadania 20. i 21.
W celu okreslenia wplywu wybranych czynnikow na szybkos¢ reakcji chemicznych
przeprowadzono doswiadczenia zilustrowane ponizszym rysunkiem.

2 g 7Zn w granulkach 2 g 7Zn w granulkach 2 g pylu Zn 2 g pylu Zn
I II I11 v
10 cm’ 5% HClyy) 10 em’ 10% HCl,, 10 cm’ 10% HCly,, 10 cm’ 10% HClyy,
temperatura 20°C temperatura 20°C temperatura 20°C temperatura 80°C
Zadanie 20. (3 pkt)

Po zakonczeniu doswiadczen zanotowano nastepujqce obserwacje:
- wprobowce Il gaz wydziela sie intensywniej niz w probowce I,
- wprobowce Il gaz wydziela si¢ intensywniej niz w probowce 11,
- wprobowce IV gaz wydziela sie intensywniej niz w probowce I11.

Na podstawie powyzszych informacji uzupelnij tabele, podajge, jakie czynniki i w jaki
sposob wplywaja na szybkosé opisanych reakeji chemicznych.

Numery probowek Czynnik Wplyw czynnika na szybkos¢ reakcji

Iill

IIiIll

IIi v

Zadanie 21. (1 pky)
Przedstaw w formie jonowej skroconej rownanie ilustrujace przebieg reakceji
we wszystkich probéwkach.
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Zadanie 22. (2 pkt)
Krzywe na ponizszym wykresie przedstawiajq zaleznos¢ rozpuszczalnosci wybranych
azotanow(V) w wodzie od temperatury.

2% KNO,
240

230
220 - /
210 /
200

190
180
170 /
160 /

150
140 /

130
120 /‘
110 //
100 ,/ /
9 /

80

70 /

& /
50 y

40

30 /

20 /

10
0

"--\h

NaNO;

rozpuszczalnosé, g /100g wody

|~

0 10 20 30 40 30 60 70 80 90 100

temperatura, “C

Na podstawie: J. Sawicka, A. Janich-Kilian, W. Cejner-Mania, G. Urbanczyk: Tablice Chemiczne,
Wydawnictwo Podkowa Bis, Gdansk 2004

Dokonaj analizy wykresu i okresl,

a) czy rozpuszczalno$é KNO; wzrosnie, czy zmaleje (i o jakg wartos$¢), gdy temperaturg
obnizymy z 80°C do 60°C.

.......................................................................................................................................................
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Zadanie 23. (2 pky)

Oblicz, ile gramow azotanu(V) potasu i ile em’ wody nalezy zmiesza¢ w celu otrzymania
200 g roztworu KNO; o stezeniu 12% (gestosé wody d = 1 g-cm_s).

Obliczenia:

OAPOWICAZ: ...ttt ettt eeeeaeeraeeseeneeseeessansserseenserneaseennn

Zadanie 24. (2 pky)
Chloroetan moze reagowac z wodorotlenkiem potasu i w zaleznosci od warunkow powstaje
alkohol X lub weglowodor Y. Reakcje przebiegajq zgodnie z zapisem:

CH; — CH, — Cl+ KOH —teltem-20°c ¥ 4 K]
CH; — CH, — Cl+ KOH —senol/temp-80°¢ v + K[ + H,O

Narysuj wzory polstrukturalne (grupowe) zwigzkow X i Y.

WZOT ZWIAZKU X .ottt ettt et e ettt eeaa e e eaae e etae s taeeeaae e raaeasnsaaesssaaessaeansnnes

WZOT ZWIAZKU Yo oottt e et e ettt e e eaae e etae s eeaeeeeaaesenaaesenneeserneesernnesernees
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Zadanie 25. (2 pkt)
W temperaturze 25 °C propen reaguje z chlorem zgodnie z rownaniem:
CH,=CH-CH; + Cl, - CH, - CH - CH;

| |
ca  da

Natomiast w temperaturze 500 °C zachodzi reakcja przedstawiona rownaniem:
CH,=CH - CH; + Cl, - CH,=CH- CH, + HCI

|
Cl

Poslugujac si¢ podzialem charakterystycznym dla chemii organicznej, okresl typ kazdej
z tych reakcji.

Typ reakcji zachodzacej w temperaturze 25°C:

Zadanie 26. (2 pkt)

Weglowodory A i B majq ten sam wzor elementarny (najprostszy), a stosunek liczby atomow
wegla do liczby atomow wodoru w tych zwiqzkach wynosi 1:1. W tabeli przedstawiono
niektore wilasciwosci tych weglowodorow.

Weglowodor A Weglowodor B
o W temperaturze pokojowej jest o W temperaturze pokojowej jest
gazem. cieczq.
o Odbarwia wode bromowaq. ® Reaguje z bromem w obecnosci

o W odpowiednich warunkach ulega FeBrs jako katalizatora.

reakcji trimeryzacji, tworzqc o Ulega dzialaniu mieszaniny
weglowodor B. nitrujqce;j.

e Podczas jego calkowitego spalania e Jest substancjq toksyczngq.
w tlenie uzyskuje si¢ bardzo wysokq
temperature (okoto 3000 °C).

Na podstawie powyzszego opisu podaj wzory sumaryczne zwigzkow A i B.

W2zOr SUMAaryczny ZWIaZKU A ......ocveiieiiecieeeecieee ettt st e e seseeneeaeeseensnensess

Wzor sumaryczny ZwiazZKu B: ........c.oooviiviiiiiiiiieceeceeeee et
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W Informacja do zadania 27. i 28.

Ponizej przedstawiono wzory wybranych weglowodorow.

CH; - CH; - C=CH; CH; —CH; - CH - CH;
| | 11 |
CH3 CH3
CH;
|
CH; - CH; — CH; CH,—-C-CH-CHs
m | | v |
CH; CH; CH; CH;CH;
Zadanie 27. (1 pkt)

Wybierz weglowodory, ktore stanowig par¢ izomerow szkieletowych, i zapisz numery
oznaczajjce ich wzory.

OAPOWIEAZ: ...ttt et eae e s aeesaeeeseeesssesssaansneesneesssesssaessseasseerseees srnes

Zadanie 28. (I pkt)

Zaznacz prawidlowa nazwg systematyczng zwiazku IV.
A. 1,22 3-tetrametylobutan
B. 2.3.3-trimetylopentan
C. 3.3.4-trimetylopentan
D. 2-etylo-2,3-dimetylobutan

Zadanie 29. (I pkt)

Metanian etylu (mrowczan etylu) powstaje w wyniku reakcji kwasu metanowego
(mrowkowego) z odpowiednim alkoholem w obecnosci kwasu siarkowego(VI) jako
katalizatora.

Napisz rownanie tej reakcji, stosujgc wzory polstrukturalne (grupowe) zwigzkow
organicznych. W zapisie uwzglednij warunki reakeji.
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Zadanie 30. (I pkt)
W kolumnie I podano nazwy trzech kwasow karboksylowych, a w kolumnie II — krotkie
charakterystyki czterech kwasow karboksylowych.

I 11

a) Nasycony kwas tluszczowy. Jest bialg substancja, bez zapachu. Stanowi
1. kwas metanowy sktadnik tluszczow roslinnych i zwierzecych. Stosuje sig go do produkgji
(mrowkowy) mydel, kreméw, §wiec. Duze znaczenie maja sole tego kwasu, np. jego sol

sodowa to mydto.

b) Najprostszy i najmocniejszy kwas karboksylowy. Jest bezbarwna, zraca
t ciecza o ostrej woni. Wystgpuje w wydzielinach niektorych owadow
(octowy) (np. pszczot i mrowek) i w roslinach (np. w pokrzywach).

2. kwas etanowy

¢) Najprostszy aromatyczny kwas karboksylowy. Tworzy bezbarwne
3. kwas oktadekanowy krysztaly. Otrzymywany jest przez utlenianie toluenu. Stosuje si¢ go
(stearynowy) w przemysle farmaceutycznym, spozywczym (jego s6l sodowa jest
konserwantem), farbiarskim, kosmetycznym.

d) Alifatyczny kwas karboksylowy. Jest bezbarwng  ciecza
o charakterystycznym zapachu. W nizszych temperaturach zamarza w postaci
krysztaléw podobnych do lodu. Jednym ze sposobow jego ottzymywania jest
utlenianie etanolu w procesie fermentacji. Stosuje si¢ go miedzy innymi do
celéw spozywezych w postaci 5% lub 10% roztworéw wodnych.

Na podstawie: Encyklopedia Szkolna. Chemia, Wydawnictwo Zielona Sowa, Krakow 2005

Przyporzadkuj kazdemu kwasowi z kolumny I (cyfry od 1 do 3) jedng reprezentujgca
go charakterystyke z kolumny II (litery od a do d). Wpisz odpowiednie litery w ponizsze
kratki.

Zadanie 31. (1 pkt)

W pewnym dipeptvdzie kolejnos¢ aminokwasow mozna przedstawi¢ w skrocony sposob jako
Gly-Ala. W zapisie tym z lewej strony umieszczono symbol aminokwasu zawierajqcego wolng
grupe aminowq, a z prawej strony symbol aminokwasu zawierajqcego wolngq grupe
karboksylowq.

Wpisz do tabeli symbole aminokwasow (Gly, Ala), ktéorych odpowiednie grupy
funkeyjne (karboksylowa, aminowa) wzigly udzial w procesie ich kondensacji.

Grupa karboksylowa Grupa aminowa

Symbole
aminokwasow
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